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DOB Koblenz, 28.01.2014
65-Hochbauamt Tel.: 0261 129 6512
In Absprache mit Amt/EB: 
 
 

ST/0032/2014 
 

Stellungnahme zu Antrag/Anfrage  
 

Nr. AF/0013/2014 
 
 

Beratung im Stadtrat am 30.01.2014, TOP 34 öffentliche Sitzung 
 
 
Betreff: Anfrage der FDP-Fraktion zum Forum Confluentes und zum Mittelrhein-
Museum 
 
 
Angesichts der hohen Investitionen ist die FDP-Fraktion am Erfolg des Forum Confluentes 
interessiert. Die FDP-Fraktion hatte in 2012 in zwei Anfragen die optimistischen Planungen 
der Stadtverwaltung bezüglich der wirtschaftlichen Entwicklung des Mittelrhein-Museums im 
neuen Forum Confluentes hinterfragt. Am 20.06.2013 wurde das Forum Confluentes eröffnet. 
Nach einem halben Jahr Betrieb ist es nun an der Zeit, eine erste Zwischenbilanz zu ziehen, 
nicht zuletzt, um eine erfahrungsbasierte, realistische Planung (finanziell und werblich) für 
die Folgejahre zu ermöglichen. 
 
Daher fragt die FDP-Fraktion : 
 
1. zum Forum Confluentes: 
 
1.1 Welche Einnahmen wurden aus Vermietung von Räumlichkeiten im Forum Confluentes 
bislang erzielt? 
1.2 Wie weit sind die in der Antwort auf unsere Anfrage AF/0102/2012 angekündigten 
Bemühungen gediehen, lokale Unternehmen als Sponsoring-Partner zu gewinnen? 
  
  
2. zum Mittelrhein-Museum: 
  
2.1  Wie viele Besucher haben das Mittelrhein-Museum im Forum Confluentes seit seiner 
Eröffnung bis 31.12.2013 besucht und welcher Betrag an Eintrittsgeldern wurde seither 
vereinnahmt? 
2.2  Welche Einnahmen wurden aus Verkäufen des Museumsshops im Forum Confluentes 
bislang erzielt? 
2.3 Gibt es darüber hinaus weitere Einnahmemöglichkeiten?" 
 
 
 
 
Birgit Hoernchen  
Fraktionsvorsitzende 
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Antwort der Verwaltung: 
 
Zu 1. Forum Confluentes: 
 
Zu1.1: 
SN der StadtBibliothek: 
100,00 € Miete BIB von " Romantischer Rhein", 
7.000,00 € für Forum Confluentes von action Concept (Werbespot Schulz, gemeinsame 
Einnahme 42,45,ZGM) 
 
SN des Mittelrhein-Museums: 
Eine Vermietung der Räumlichkeiten des Mittelrhein-Museums wird erst ab 2014 aktiv 
betrieben und beworben. Es gab einen hohen internen Abstimmungsbedarf. Die 
Entgeltordnung liegt dem Stadtrat in gleicher SItzung zur Beschlussfassung vor. 
 
SN Koblenz-Touristik: 
Die Mieteinnahmen für das Veranstaltungsfoyer im Forum Confluentes belaufen sich auf 
8.311,00 € netto seit Eröffnung im Juni bis einschl. Dezember 2013. 
 
Zu 1.2: 
SN des Mittelrheinmuseums: 
Das Mittelrhein-Museum hat im Jahr 2013 Spenden in Höhe von über 13.500 € eingeworben, 
u. a. für die Produktion des Kinderkataloges. 
Für das Jahr 2014 sind mehrere Kooperationen mit anderen Museen und Vereinen in 
Vorbereitung, woraus erhebliche Kostenübernahmen resultieren. Darüber hinaus erhält das 
Mittelrhein-Museum mehrere hochwertige Kunstwerke als Schenkung, u. a. ein Hauptwerk 
Jochen Heins aus der ersten Sonderausstellung des Mittelrhein-Museums im Forum 
Confluentes. 
 
Zu 2. Mittelrhein-Museum: 
 
Zu 2.1: 
SN des Mittelrhein-Museums: 
Im Jahr 2013, von der Eröffnung am 20.06.2014 bis zum 31.12.2013, besuchten 17.566 
Personen das Mittelrhein-Museum. Im gleichen Zeitraum wurden Eintrittsgelder in Höhe von 
53.077,80 € erzielt. 
 
Zu 2.2: 
SN des Mittelrhein-Museums: 
Im Jahr 2013, von der Eröffnung am 20.06.2013 bis zum 31.12.2013, wurden aus Verkäufen 
des Museumsshops Einnahmen in Höhe von 7.456,55 € erzielt. 
 
Zu 2.3: 
SN des Mittelrhein-Museums: 
Neben der Vermietung von Räumlichkeiten (vgl. 1.1.) werden durch vielfältige 
Veranstaltungsangebote (Seminare, Führungen, Malkurse etc.) Einnahmen generiert. 
 
 


